



“坚定跟党走 奋进新时代”

庆祝中国共产党成立100周年主题征文

在9月26日党支部专题学习《习近平在上海》系列访谈交流的交流会上,我分享了一段终生难忘的经历。那经历至今依然让我记忆犹新,感动不已。

2007年8月21日,时任上海市委书记的习近平同志来到上海京昆艺术中心,对上海京剧院、上海昆剧团的发展情况进行调研。当时担任上海京昆艺术中心党委副书记兼综合办公室主任的我,在时任中心党委书记兼综合办公室主任的,有幸直接参与了前期准备、陪同调研及后续相关政策落地的全过程。

调查研究、注重实效的习总书记。记得那天上午,习总书记一行(时任市委副书记殷一璀、时任市委常委、宣传部长王仲伟、时任市委常委、市委秘书长丁薛祥等)乘坐中巴车,到达衡山路17弄当时上海京剧院综合楼,直接乘电梯上六楼排练厅,一一会见了包括时任中国剧协主席、著名京剧表演艺术家尚长荣,著名昆剧表演艺术家蔡正仁

在内的12位上海京昆老艺术家,随后边浏览介绍京昆剧团近况的展板,边询问相关事项。最后,坐在排练厅的小板凳上,习总书记一行饶有兴趣地观摩了当时实力派京剧演员史依弘和当时实力派昆剧演员谷好好彩排的京昆合演片段《杨门女将·探谷》,并当即对演员的表演给予高度评价。记得习总书记那次调研后,市委市政府给予了院团很多实质性支持,加大了政府投入力度,从根本上解决了相关体制机制问题,为作为“国粹”的京剧和“百戏之祖”的昆曲注入了新的活力和生机。2008年、2009年上海京剧院和上海昆剧团分列中国京剧节、中国昆剧节剧目奖榜首。在2010年文华大奖评比中,上海京剧院成为全国唯一一个有三

台大戏入选国家舞台艺术精品工程精品剧目的艺术院团,上海昆剧团实现了全国昆剧院团在政府最高文化奖项中零的突破。

亲切谦和、心系人民的习总书记。记得当我们接到习总书记要来调研的通知时,所有人心里都非常紧张,本以为调研接待要座谈、要书面汇报等等,实际最后确定是“直接到排练厅,看望老艺术家们、观看演员们现场排练,边走边聊”。记得那天习总书记一行到现场,微笑着和我们所有在场的人员一一握手,和大家说话非常亲切,整场调研都是在和大家轻松交谈中进行,没有一丁点架子,没有丝毫距离感。“来上海感觉怎样啊?现在工作情况怎么样?一年工资收入多少?房子住得怎么样?还需要解决什么问题?”

他和尚长荣交谈时,问了很多这样的实际问题。后来每次尚长荣回忆起这段经历都非常感动,这段经历时刻激励着他按照习总书记的要求,竭尽全力传承好弘扬好中华优秀传统文化,调研时习总书记还欣然接受了蔡正仁的邀请。后来,习总书记如约专程赴剧场观看了蔡正仁主演的第三本《长生殿》,并提出“不警戒、不报道、不讲话”的“三不”要求。那天,习总书记在剧目开演前剧场暗灯时才进场就坐,当剧终剧场亮灯时,坐在后排的观众才惊奇地发现了他们。

因为工作关系,让我此生有幸近距离感受了伟人的风范。这段难忘经历虽然已经过去整整14年了,习总书记那亲切的笑容、平稳的语气、温软的大手一直会永恒记忆在我的心灵深处;他的人格魅力、工作作风、科学方法等等将会永远影响鼓舞我,激励我爱国、爱岗敬业、谦虚谨慎、戒骄戒躁、认真履职,踏踏实实做好本职工作,在平凡的岗位上贡献自己微薄的力量。

一次近距离感受伟人风范的经历

○ 焦俐敏(校区运行协调办公室)

心向黎明,无谓生死

——《悬崖之上》观感

○ 虞津津(公务员培训处)

“雪白的花,生在那悬崖,勇士的鲜血一遍遍染红了它;永恒的心,奔越的天下,有信仰的孩子多想家……”五一期间,一部反映隐蔽战线上共产党人故事的影片《悬崖之上》成为热议话题,刷爆微博和朋友圈。这部抗战题材的电影没有刻意的高喊爱国主义口号,没有气势恢宏的大场面镜头,甚至连感情线都隐晦而含蓄,但其中蕴含的大爱小家、舍生忘死、民族大义、智慧权谋、自由希望等种种元素却值得细细品味,让人感叹中华民族独立之艰辛,感慨心向黎明英雄们之高洁。

《悬崖之上》盛开的花

冰天雪地的哈尔滨,大雪纷飞的丛林中,从苏联特训回来执行任务的乌特拉4人小队,刚一落地就遭到叛徒出卖,被一波又一波的敌人包围。4粒毒药从开始就暗示着他们没有人想过全身而退,唯一的目标就是完成任务,能活着最好。紧张的情节、轰鸣的枪声无不让人声临其境地感受到这些无名英雄们好像就在我们身边,他们也是人,也为入妻、为入子,有朋友、有亲人。王郁和张为了革命,丢失了自己的孩子,执行任务前只说了一句话:“活下来的去找孩子!”年轻的楚良和小兰没有想到,执行任务就是离别,火车上的无声对视就是他们最后一次见面。卧底特务科的周乙周旋在敌方阵营中,残酷地面对战友们的又一次次牺牲,却仍然用过的胆识和智慧清除了叛徒。对于这些奋斗在隐蔽战线的无名英

雄来说,每天都生活在生与死的夹缝中,对脑力、体力都是极大的煎熬,那被捕后的残酷刑罚、围猎中的紧张对峙、斡旋时的凶险跌宕,考验的不仅是他们的战斗力,更考验他们对党的忠诚,对革命的信仰,考验他们自身的坚韧和毅力。电影中好几次提到,“乌特拉”在俄语中是黎明的意思,天亮了就好了,但真实的历史中,隐蔽战线中的很多英雄都没能看到天亮后的胜利,他们把最后一颗子弹留给了自己,用血肉之躯破开黎明前的黑暗,为党和人民争取到了光明。

黑暗中负重前行的英雄

1927年4月12日,蒋介石在上海发动了震惊中外的“四一二”反革命政变,大批共产党人和进步群众被捕杀害。在严峻的形势下,周恩来向中共中央倡议成立中央特科。自此,中国共产党第一个专业情报保卫机构正式成立。该机构由周恩来直接领导,为中共隐蔽战线培养了大批杰出人才。他们英勇无畏,信仰弥坚,战斗在敌人内部这个世界上最危险最黑暗的地方。无论是艰难岁月还是今天的盛世,隐蔽战线上的英雄们都在默默负重前行,生死暗战,为国家的和平安宁、人民的美好生活保驾护航。

沈安娜、熊向晖、钱壮飞、阎宝航……这些或熟悉或陌生的名字,构筑起了我党隐蔽战线坚固的壁垒,他们深入龙潭虎穴,潜伏暗战,用热血和生命铸就了

一段段隐蔽战线的传奇。“事了拂衣去,深藏功与名”,李白《侠客行》中的这句诗用来指代这些在秘密战线上付出生命与鲜血的人们再恰当不过。如今,和平和发展已经是当今世界的两大主题,和谐已成为社会的主旋律,但世界局势依然动荡,局部战争时有发生,各种思潮层出不穷,这都意味着新时代的情报人员需要付出更大的努力来维护国家的安定和人民的幸福。他们看似离我们很远,但在国家安全面前,在看不见硝烟的战场上,他们始终挺身在前,为保卫祖国安全、捍卫民族尊严筑起了一道坚固的安全防线。

用坚定信仰践行初心使命

中国共产党为什么能经受住历史的考验,寻找到一条正确的道路,实现中华民族的解放和独立?就是因为共产党人的坚定信仰。这种信仰是刻在中国人文化基因里的家国情怀,是立足于人民群众的立场观点,是为民族谋复兴、为人民谋幸福的伟大实践。共产党人方志敏在牢狱中写下了《可爱的中国》,始终践行入党时说过的话:“从此,我的一切,直至我的生命都交给了党”,直到临刑前,他留下了“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”的遗言,为革命事业献出了宝贵的生命。1998年抗洪抢险、2003年抗击非典、2008年汶川抗震救灾、2020年抗击新冠疫情,我们党始终坚守人民立场,坚持生命至上,用信仰的传承夯实了党的执政根基,创造了经济快速发展和国家长期稳定的奇迹,带领中华民族迎来伟大复兴的光明前景。在中国共产党百年华诞之际,我们开展党史学习,在回顾历史,缅怀先烈中,感悟他们信仰之纯真热烈、忠诚之可贵可敬,提醒自己在新时代征程中守初心、担使命,勇往直前、坚定前行。

梁启超先生在散文《少年中国说》中说过:少年智则国智,少年强则国强,少年独立则国独立。梁启超先生说得好!国家的未来要靠年轻的一代!年轻人永远是最敏锐,最勇敢的!

102年前,无数国人把希望寄托于参加巴黎和会的中国代表团身上,却等来了外交失败的结果,从而引发了伟大的五四运动。这场伟大的反帝反封建的运动,是一场以先进青年知识分子为先锋,广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。这场运动不仅唤醒了沉睡多年的旧中国,也引进了新思想和新文化。这场运动的爆发,使得中国革命由旧民主主义革命转变为新民主主义革命,同时加快了马克思主义在中国的传播,更直接影响了中国共产党的诞生与发展。转眼间百年时光流逝,曾经落后挨打的中国已变成了社会主义现代化强国;曾经任人宰割、饱受帝国主义和封建主义压迫的中国人民从站起来到富起来再到强起来了。面对新形势,我们要如何继承并发扬五四精神呢?

一、用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,更是中华民族伟大复兴的行动指南。作为新时代的青年,要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立政治意识、全局意识、使命意识与责任意识,时刻与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。身为一名称党校后勤的青年员工,更要旗帜鲜明讲政治,以党校姓党为根本原则,为党的教育事业以及校(院)后勤工作添砖加瓦。

二、进一步强化爱国主义精神。五四运动核心精神就是爱国主义,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上指出:“历史深刻表明,爱国主义自古以来就流淌在

中华民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了,是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力,只要高举爱国主义的伟大旗帜,中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力!”身为党校后勤青年员工更要热爱自己的祖国,牢记“四个意识”,更要坚决做到“两个维护”。

三、不忘初心,牢记使命。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心使命,新时代的青年同志更应该要牢记自己肩负的使命与责任,为第二个百年计划和“十四五”规划的顺利完成,贡献自己的绵薄之力。

一百年风雨兼程,一世纪沧桑巨变。五四的呐喊仍然回荡在国人心中,五四的号角依然激励我们前行,五四的火炬始终在一代代中华儿女的手中传递,照亮了中华民族伟大复兴的光明前景。我们纪念五四运动,怀念五四先驱,弘扬五四精神,就是要沿着五四运动所追寻的正确道路,不懈努力,接续奋斗。回望百年,是全体中华儿女不断开拓进取的百年,是中华民族走向复兴之路的百年。我们青年一代要不断继承和发扬伟大的五四精神,坚定自己的理想和信念,永远跟党走,为中华民族的伟大复兴,为建设社会主义现代化强国,向着太阳升起的地方,向着党指引的方向,不断前进!

如何继承与发扬五四精神

○ 边馨(后勤服务中心)